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第 1 章 有理数

第 1章 有理数

◆1.1.2从自然数到有理数（2）

当堂训练

1.填空：

（1）规定盈利为正，去年亏损 3.5万元记为 ，今年盈利 4.2万元记为 .

（2）若汽车向东行驶 2.5千米记作 +2.5千米,则向西行驶 1.5千米记作 ，原地不

动记作 .

（3）某人转动转盘，如果 +2圈表示沿顺时针方向转 2圈,那么 -4圈表示 .

（4）在某次数学考试成绩分析中，如果某学生成绩超过班平均分 5分记作 +5分，那么

-10分表示 ；若班级平均分是 80分，则记作 -10分的同学的实际得分

是 分；若班级平均分为 72分,则记作 +10分的同学实际得分是 分.

2.下面的说法中，正确的是 （ ）

A.在有理数中，0的意义仅表示没有 B.一个有理数，它不是正数就是负数

C.正有理数和负有理数组成有理数集合 D. 0是自然数

3.下列关于零的说法中正确的是 （填序号）.

①零不是整数，但是有理数 ②零是整数，也是有理数

③零不是正数，也不是负数 ④零是整数，但不是自然数

4.按要求写数：

（1）既不是正数又不是负数 ；

（2）既是正数又是分数 （写两个）；

（3）既是负数又是整数 （写两个）.

5.把下列各数填入表示它所在的数集的圈内：-5，-1.2，50，0.618，0，3
2
，-5 1

3
.

负分数集 非负整数集 正数集 整数集
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新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.（1）如果零上 28℃记作 +28℃，那么零下 50℃记作 ；（2）若上升 10m记作 +10m，

那么 -3m表示 ；（3）规定高于海平面的高度记为正，则比海平面低 20m的

地方，它的高度记作海拔 .

2.下列说法正确的是 （ ）

A.“向东 5米”与“向西 10米”不是相反意义的量

B.如果气球上升 25米记作 +25米，那么 -15米的意义就是下降 -15米

C.如果气温下降 60℃记作 -60℃，那么 +80℃的意义就是下降零上 80℃

D.若将高 1米设为标准 0，高 1.20米记作 +0.20米，那么 -0.05米所表示的高是 0.95米

3.仔细思考下列各对量：（1）胜 2局与负 3局；（2）气温上升 3℃与气温为 -3℃；（3）盈利 3

万元与支出 3万元，其中具有相反意义的的量有 （ ）

A. 1对 B. 2对 C. 3对 D. 0对

4.一种零件的直径尺寸在图纸上是 30
+0.03
-0.02

（单位：mm），它表示这种零件的标准尺寸是

30mm，加工要求尺寸最大不超过 （ ）

A. 0.03 mm B. 0.02 mm C. 30.03 mm D. 29.98 mm

5.把下列各数填到相应的括号内.

1，1
3
，0.5，+7，0，-6.4，-9，6

13
，0.3，5％，-26

正数｛ ｝；

负数｛ ｝；

整数｛ ｝；

分数｛ ｝.

6.某七年级男生进行了引体向上的测试，以能做 7个为标准，超过的次数用正数表示，不

足的次数用负数表示.其中 8名男生的成绩如下表：

（1）这 8名男生达标的共有几人？达标者实际每人各做几个？

（2）他们共做了多少个引体向上？ +2 -1 0 +3 -2 -3 +1 0
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第 1 章 有理数

◆1.3绝对值

当堂训练

1. -3的绝对值是 ，- 2
3 的相反数是 ，0的绝对值是 .

2.绝对值等于 2的数是 ，绝对值大于 1但不大于 4的整数是 .

3.任何有理数的绝对值都是 数，绝对值最小的数是 .

4.求绝对值等于下列各数的数，并把它们表示在同一数轴上：

（1）3 （2）0 （3）5
2

5.计算：

（1）-9 + +1 （2）-10 - -8

（3）-3 × -6 （4）- 3
4 ÷ - 9

16

6.学校将在下月召开运动会，开幕式上有一个女生彩旗方队表演，参加方队的学生的身高

要尽可能一致，老师在备选学生中进行身高测量，发现身高为 1.56米的女生人数最多，

但还缺少 3人.现在把 1.56米记作基准，把超过 0.01米的记作 +0.01米，低了 0.01米的

记作 -0.01米，备选人员中另外 10人的身高分别记为：（单位：米）

+0.01 +0.05 -0.02 -0.01 +0.03 +0.02 -0.01 -0.02 +0.02 -0.04

请你从上述 10人中选出最佳方案，并用绝对值的知识进行说明.
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新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.下列判断，正确的个数有 （ ）

①如果两个数相等，那么这两个数的绝对值一定相等

②如果两个数不相等，那么这两个数的绝对值一定不相等

③如果两个数的绝对值相等，那么这两个数一定相等

④如果两个数的绝对值不相等，那么这两个数一定不相等

A. 1个 B. 2个 C. 3个 D. 4个

2. -2的绝对值是 ，3.5的绝对值是 ，绝对值等于它本身的数是 .

3.下列各数中，互为相反数的是 （ ）

A. - 2
3 和 - 2

3
B. - 2

3 和 - 3
2

C. - 2
3 和 2

3
D. - 2

3 和 3
2

4.计算：

（1）-4 + -6 （2）-3 × +5 × 1
5

（3）-8 衣 -2

5.篮球比赛对比赛所用的球有严格规定，某球厂的质检员检查 5个篮球的质量，将超过规

定质量的克数记作正数，不足规定的克数记作负数，检查结果如下表所示：

（1）哪个篮球的质量好一些？请用绝对值知识来说明理由.

（2）求出质量最大的篮球比质量最小的重多少克？

6.已知 a =3， b =5，a与 b异号，求 a，b两数在数轴上所表示的点之间的距离为多少？

1号

+10

2号

-15

3号

+22

4号

-5

5号

+7
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第 1 章 有理数

音第 1章复习课

当堂训练

1.判断表中各数属于什么数，在相应的空格内打“√”.

2.计算:

（1）-8 - -3 （2） 2
3 × - 6

5

3.填表:

4.（1）把下列各数及它们的相反数在数轴上表示出来，并用“<”表示：-3，+1 1
2
，0；

（2）求出数轴上表示 -3和 +1 1
2
这两个数的点之间的距离；

（3）写出小于 +1 1
2
，但不小于 -3的整数.

5.正常人的脉搏平均每分钟 72次，医生测试了 6个人，他们每分钟脉搏的次数如下：

54，69，71，66，76，78.

（1）用正、负数分别表示他们比正常人的脉搏每分钟快或慢多少次；

（2）他们的脉搏平均每分钟是多少次？

2003

4
3

0

-4.9

-12

正整数 整数 分数 正数 负数 有理数

100

0

- 9
8

相反数 绝对值
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新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.把下列各数填入相应的集合内：-3.5，4，-3 1
4
，0，-100，-2.15，0.01.

2.绝对值等于 6的负数是 ；- 1
3
的相反数是 .

3.数轴上离原点 3个单位长度的点表示的数是 .

4.若有理数 a＞b，在数轴上点 A表示数 a，点 B表示数 b，那么下面的说法中正确的是

（ ）

A.点 A在点 B的右边 B.点 A在点 B的左边

C.点 A在原点的左边，点 B在原点的右边 D.点 A和点 B都在原点的右边

5.如图是一个正方体的展开图，请把三对相反数 8，-8，15，-15，6，-6分别填入六个正方形

内，使折成正方体后，相对面上的两个数互为相反数.

6.数轴上，表示 -1的点先向右移动 1个单位长度，再向左移动 2个单位长度，这时它表示

的数是 .

7.王先生将 A，B两种股票售出，A种股票卖价 1200元，盈利 20%；B种股票卖价 1200元，

但亏损 20%，问王先生此次交易是盈利还是亏损？盈利或亏损多少元？

负数集合 整数集合

（第 5题）
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第 2 章 有理数的运算

第 2章 有理数的运算

◆2.1.2有理数的加法（2）

当堂训练

1.计算并写出每步计算的依据：（- 2
3
）+（- 1

4
）+（- 3

4
）+（-1 2

3
）

2.计算：

（1）（-13）+（-18）+13 （2）2.15+（-4.25）+（-0.75）+（- 3
20
）

3. 5筐白菜，以每筐 25千克为准，超过的千克数记作正数，不足的千克数记作负数，称重的

记录如下：1.5，-3，2，-0.5，1.则 5筐白菜的总重量是多少？

4.列出两个由 3个数相加的算式，使它们分别符合下列条件：

（1）3个数同号，且和为 -16；

（2）3个数不全为零，且和为 0.
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新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.计算：

（1）（+6）+（-3）+8 （2）2
3

+（- 1
2
）+（- 1

3
）

2.用简便方法计算：

（1）（-40）+（+28）+（-19）+（-31） （2）（-2 1
4
）+（-5 2

3
）+（+ 2

3
）

（3）（-2.78）+（-4.05）+（-2.14）+（-5.17）+2.14 （4）（-0.5）+（+3 1
4
）+（+2.75）+（-5 1

2
）

3.某道路安全巡查车沿东西方向巡查公路，某天早晨从甲地出发，晚上最后到达乙地，约

定向东为正，当天行驶记录如下:（单位：km）

+16，-8，+4，-13，+18，-6，+7，-10

（1）乙地在甲地的什么方向，距离多远？

（2）若汽车行驶时每千米耗油 0.2升，则该天共耗油多少升？

4.分别写出一个满足下列条件的算式：

（1）所有加数为负数，和为 -6；

（2）至少有一个加数为正整数，和为 -6.
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第 2 章 有理数的运算

◆2.2.2有理数的减法（2）

当堂训练

1.把 -1-（-2）+（-3）写成去掉括号的形式，正确的是 （ ）

A. -1+2-3 B. -1+2+3 C. -1-2-3 D. 1+2-3

2.列式计算“正 3，负 6，负 4的和”： .

3.把算式 -1-3+4写成带括号的和的形式： .

4.计算：

（1）-16-9+7 （2）1
7

- 2
5

+ 3
5

（3）-3.5+4.3-6.5+10.7 （4）0-（-28）+55

5.下面计算错在哪里，怎样改正？

（+1 4
5
）-（+ 2

3
）-（- 1

5
）-（+1 1

3
）

=1 4
5

- 2
3

+ 1
5

-1 1
3

=（1 4
5

+ 1
5
）-（2

3
-1 1

3
）

=2-（- 2
3
）

=2+ 2
3

=2 2
3

6.慈溪上林湖水库某月第一周的水位升降记录如下表，试问这一周上林湖水库水位总体

上升或下降多少厘米？（设上升为正，单位：厘米）

日期

升降数量

1

+2.8

2

+3.3

3

-1.3

4

0

5

+5.2

6

+3

7

-4

9

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com



新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.把（+3）-（+5）-（-11）-（+2）写成省略加号的和的形式 ，

读成 或 .

2.和式 12.7-8.9-7.4-3.7+2.3的第三项是 ，若用简便方法计算可变形为

.

3.计算：

（1）23-（-76）-36-（-107） （2）0.5+（- 1
4
）-（-2.75）+（+ 1

2
）

（3）（+2.25）-（-5 3
4
）-（+2 1

4
） （4）- 2

3 +（- 1
2
）- - 5

6

4.如果
a b

表示运算 a-b-c+d，求
-5 -3

的值.

5.某摩托车厂本周计划每日生产 250辆摩托车，由于工人实行轮休，每日上班人数不一定

相等，实际每日生产量与计划量相比情况如下表（比原计划增加的辆数为正，减少的辆

数为负）：

本周实际总产量是多少？与计划生产量相比，增加了还是减少了？增加或减少多少辆？

c d

星期

增减

一

-5

二

+7

三

-3

四

+4

五

+10

六

-9

日

-25

+2 +6
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第 2 章 有理数的运算

◆2.3.2有理数的乘法（2）

当堂训练

1.填空：

（1）（- 2
3
）×6= （2）2

3
×（-6）=

（3）（-12）×（+ 1
3
）×（- 1

6
）= （4）1

2
× 4

3
+ 1

2
× 2

3
=

2.五个有理数的积为负数，则这五个数中负数有（ ）

A. 1个 B. 3个 C. 5个 D. 1个或 3个或 5个

3.几个不等于 0的有理数相乘，它们的积的符号（ ）

A.由正因数的个数决定 B.由因数的个数决定

C.由负因数的个数决定 D.由负因数的大小决定

4.计算：

（1）（-4）×（+5）×0.25 （2）（+2 1
2
）×（-1 1

2
）×（- 4

5
）×（+ 2

3
）

（3）1
5
× 1

2
×（-15）-7×（- 1

2
）

5.下列各个算式有无错误？若有，指出错在何处，并加以改正.

（1）（-105）×（1
3

- 2
7

+ 3
35
）=（-105）× 1

3
-（-105）×（- 2

7
）+（-105）× 3

35
=-74

（2）10-24×（1
6

- 1
4

- 5
12
）=10-4-6-10=-10

（3）（-100 6
7
）×14=（-100+ 6

7
）×14=-1400+12=-1388

6.用简便方法计算：

（1）3.14×1 1
8

+0.314× 25
4

-31.4×0.2 （2）（4
7

- 1
9

+ 2
21
）×（-63）

（3）（-0.25）×（- 4
7
）×4×（-7） （4）99 6

7
×（-14）
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新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.小丽做了四道题目，正确的是 （ ）

A.（- 4
3
）×（- 1

4
）=- 1

3
B. -2.8+（-3.1）=5.9

C.（-1）×（+ 17
9
）= 8

9
D. 7×（-1+ 3

14
）= -5 1

2

2.欢欢发烧了，妈妈带她去看医生，结果测量出体温是 39.2℃，用了退烧药后，一段时间内

以每 15分钟下降 0.2℃的速度退烧，则两小时后，欢欢的体温是 ℃ （ ）

A. 38.2 B. 37.2 C. 38.6 D. 37.6

3.计算：-1.99×17的结果是 （ ）

A. 33.83 B. -33.83 C. -32.83 D. -31.83

4.在计算渊 5
12

- 7
9

+ 2
3
）×（-36）时，可以避免通分的运算律是 （ ）

A.加法交换律 B.分配律 C.乘法交换律 D.加法结合律

5.计算：

（1）（+ 2
3
）×5×（- 9

2
） （2）（-1 1

2
）×（-2 1

3
）× 1

4
×（- 2

5
）

（3）（1
4

+ 1
6

- 1
12
）×（-48） （4）3 1

2
×（- 5

7
）-（- 5

7
）×2 1

2
- 5

7
×（- 1

2
）

（5）-9 13
15
×30

6.有 1155页稿件需要打字，某同学第 1天打完全部的 1
3
，第 2天打完剩下的 2

7
，问还有多

少页没打？

12



第 2 章 有理数的运算

◆2.5.1有理数的乘方（1）

当堂训练

1. 23表示 （ ）

A. 2×2×2 B. 2×3 C. 3×3 D. 2+2+2

2.下列计算中，正确的是 （ ）

A.（-3）2＝6 B.（- 1
2
）2＝1 C.（-0.1）2＝0.02 D.（- 3

2
）3＝- 27

8

3.如果一个数的五次幂是负数，那么这个数的 2007次幂是 数.

4.计算：

（1）-34= （2）（- 3
4
）3= （3）- 33

4
=

（4）（-1 1
2
）2 = （5）-42×（- 1

2
）2=

5.某种细胞每过 30分钟便可以由 1个分裂成 2个.经过 3个小时，这种细胞由一个分裂成

了 个.

6.若 x2=渊-3冤2，则 x= .

7. 的绝对值是它本身， 的平方是它本身， 的立方是它本身.

8.计算：

（1）（- 1
2
）×（-4）2 （2）-34÷（-3）4

（3）-3×23 （4）（-3×2）2

13



新课标助学课课练 七年级上册 数学 B

课后作业

1.下列各组数中：①-52与（-5）2；②（-3）3与 -33；③-（-0.3）5与 0.35；

④0100与 0200；⑤（-1）3与（-1）2，相等的共有 （ ）

A. 1个 B. 2个 C. 3个 D. 4个

2.把下列各式写成乘方运算的形式：

（1）（-3）×（-3）×（-3）×（-3）= ； （2）1
2
× 1

2
× 1

2
× 1

2
= .

3. -58表示 （ ）

A. 8个 -5相乘 B. 5个 -8相乘

C. 8个 5相乘的相反数 D. 5个 8相乘的相反数

4.与算式 32+32+32的运算结果相等的是 （ ）

A. 33 B. 23 C. 36 D. 38

5.计算：

渊1冤（-3）3 （2）（-1.3）2 （3）-5×23

（4）（-2）4-（-24） （5）（-1）2010-（-14）2011

6.已知 1米长的木条，第一次截去一半，第二次截去剩下的一半，如此截下去，第六次后剩

下的木条有多长？

7.观察下列算式：31=3，32=9，33=27，34=81，35=243，36=729，37=2187，38=6561，…用你所发现

的规律写出 32003的末位数字是 .
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第 2 章 有理数的运算

◆2.6有理数的混合运算

当堂训练

1.下列计算错在哪里？应如何改正？

（1）5-3×22=2×4=8 （2）23-6÷3× 1
3

=6-6÷1=0

（3）（-2）2-60×（ 5
12

- 7
15

- 1
30
）=4-60× 5

12
-60× 7

15
-60× 1

30
=4-25-28-2=-51

2.下列各式运算结果为正数的是 （ ）

A. - 1
2
×（-2）2÷ 2

3
B.（1-23）×4 C.（1-2）2×4 D. 8-8×（3

2
）2

3.计算：

（1）1.5-2×（-3） （2）3
2
÷（- 3

4
）+（- 2

7
）2×21

（3）（-5）3×（2-6）-300÷5 （4）（-1.25）×（- 2
5
）×（+8）-9÷（- 3

2
）2

4.请至少用两种方法，将“3，2，-1，3”这四个数进行混合运算（加、减、乘、除、乘方），使计算

结果为 24（可添加括号）.

5.用“＞”、“＜”或“＝”填空.

（1）42+32 2×4×3

（2）（-3）2+12 2×（-3）×1

（3）（-2）2+（-2）2 2×（-2）×（-2）

通过观察、归纳，再举几个具体的数的例子，用文字说明其中的一般规律.
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